宜蘭縣九十八學年度壯圍國中綜合活動課程設計

	教材來源
	自編
	設計者

	曾淑鈴、楊曉萍、林麗莉、黃杏宜

	參考資料
	1.壯圍國中謝國基、黃淑玲、黃杏宜設計之”海洋交響曲”教案

2.海洋台灣http://www.ocean.org.tw/Knw.htm
3.影片下載自YOUTUBE

	主題單元
	綠色宣言
	實施年級：
	八上
	教學時間：
	3節

	單元名稱
	海洋之歌
	
	
	
	

	學習目標
	1、 學生能了解海洋的功能與資源
2、 能了解海洋的危機與因應之道
能體認自己對改善海洋環境的重要
	評量重點
	1、 能參與團體討論。
2、 能完成學習單

	能力指標
	綜4-4-4
	融入議題
	海洋教育、環境議題

	教學活動
	教學資源

	1、 準備活動

1、 教師部分：
1.準備海洋教育相關影片

2.活動所需紙卡(已護貝、背貼磁鐵)約60張

3.白板筆6支
4.透明水杯6個

5.吸管，學生每人1支
6.墨汁

7.油少許

學生部分：

1. 排分組座位
2、 發展活動

1、 大海尋寶（45′）

1、 教師播放『寶貝台灣生態—海洋篇』歌曲MV，請學生想想：
(1)人們在什麼時候會想親近海？

(2)大海給人的感覺是？

(3)大海給了我們什麼，人們如何回報大海？
2、幸福資源網

活動說明：

(1)教師發給各組約10張方型紙牌(背面有貼磁鐵)，不足的可再向老師索取!

(2)各組討論大海提供我們什麼資源，將討論到的資源一項寫在一張紙上，討論5分鐘。

(3)請各組將討論的結果貼在黑板上。

(4)資源數量最多者，就是最幸福指數最高的組。
活動過後，教師帶領學生將黑板上的資源歸類，並將結果記錄於學習單
	『寶貝台灣生態—海洋篇』歌曲MV


	2、 海洋的吶喊（45′）
1、 教師引導學生思考目前海洋面臨的危機，並且播放海洋危機PPT，並對海洋面臨的危機作詳細說明。
2、 請學生將看到的海洋危機簡單的做分類並且將內容與影響記錄於學習單中。
3、 除了上述的海洋危機外，教師引導學生思考還有哪些海洋遭遇到的問題?
3、 寶貝海洋（45′）

1、 教師讓學生以小組為單位，一組討論一種海洋危機的處理方法。(約5分鐘)
2、 討論完各組派一名代表上台發表討論結果。
3、超級大染缸

活動說明

 (1)各組準備一個透明的杯子，水裝七分滿。

 (2)另各組準備一杯乾淨清水，每一個學生發給一支吸管，請每一個同學滴一滴清水入透明杯中。
 (3)教師發給各組一杯墨汁，再請每位同學，輪流滴一滴墨汁入透明杯中

 (4)教師發給各組一小杯油，請每位同學沾一點油入透明杯中。

 (5)觀察3次注入杯中不同物質時杯中水的變化。

 (6)教師請學生發表觀察到的狀況，並引導學生思考，我們對環境的影響可能就像滴入杯中的一小滴污染物，績少成多，不能忽視個人對環境的影響力。
4、請學生想一想自己日常生活中曾做過哪些傷害海洋的事？以及自己可以如何愛護海洋?

参、結束活動

    預告下次上課內容及所需攜帶的用品。
	海洋危機PPT
參考答案於附件


	教學注意事項：
1. 海洋議題相關影片部份內容較長，可節錄所需部份即可。


附件
活動一參考答案
海洋的功能

1. 調節氣候：海洋是地球上決定氣候發展的最主要的因素之一。海洋本身是地球表面最大的儲熱體。海流是地球表面最大的熱能傳送帶。海洋與空氣之間的氣體交換（其中最主要的有水氣、二氧化碳和甲烷）對氣候的變化和發展有極大的影響。

2. 再生能源：潮汐、海流、波浪等海洋的運動蘊藏著大量的能量，海水溫差、鹽差亦可產生熱能和化學能，它們都可能在未來成為重要的能源，而且這些都是可再生能源，取之不竭。因此海洋是資源的寶庫，蘊藏著豐富的化學、能源、生物資源等多種資源。

蘊孕大量生物：海洋是許多動植物的生活環境。海洋中的綠藻是大氣層氧氣的主要生產者之一。熱帶珊瑚礁是地球上物種最豐富的生態系統（甚至比熱帶雨林還豐富）。人類對於深海生物的了解至今仍知之甚少
活動二參考答案

	危 機 種 類
	包 含 內 容
	影     響
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資源取用
	食物(魚類、海鮮、藻類、昆布…)過度捕撈
	讓海洋資源枯竭，面臨生態危機

	污 染 類


	＊水污染(家庭廢水、工廠廢水)
＊垃圾污染(廢棄物)

＊石油污染

＊大氣污染(沙塵暴)
	＊讓海水有毒、魚類變性
＊海洋垃圾湯阻絕陽光、使海洋生物環境充滿危險

＊不易分解，影響生物棲地與植物行光合作用

＊酸雨、重金屬危害

	暖化問題
	海水溫度上升
	珊瑚白化、物種消失


